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РОЛЬ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ В ЕКОНОМІЦІ МІСТА 

Сучасні соціально-економічні процеси, що відбуваються у країні на 
різних рівнях управління, викликають необхідність по-новому сприймати роль і 
вплив людського потенціалу на розвиток міста. 

Продуктивна потужність міста в першу чергу залежить від ступеню 
розвитку людського потенціалу, який є найбільш цінним його ресурсом, що 
впливає на поступальний розвиток економіки та його конкурентоспроможність. 

Людський потенціал не лише визначає можливості міста бути 
забезпеченим творчими, кваліфікованими кадрами в майбутньому, але й 
впливає на можливості розширеного суспільного відтворення в його демограф-
фічних, економіко-соціальних та духовних аспектах. У сучасних умовах 
успішність розвитку економіки міста визначається здатністю до генерації 
інновацій перетворень, зростанням ролі людини в відтворювальних процесах. 
Це висуває на перший план проблему формування людського потенціалу та 
виявлення пріоритетних напрямків його розвитку. Актуальним в теоретичному 
та практичному плані є поглиблення розуміння тих тенденцій, закономірностей 
і факторів, що визначають стан, рівень та перспективу якісної динаміки 
розвитку людського потенціалу в складних сучасних умовах, а також наукове 
обґрунтування шляхів та ефективних механізмів забезпечення його реалізації. 

Дефініція «людський потенціал» є досить складною економічною 
категорією, і усе частіше використовується як вітчизняними, так і іноземними 
вченими. Категорія «людський капітал» є похідною від дефініцій: «робоча 
сила», «трудові ресурси», «трудовий потенціал», «людський потенціал». 
Людський капітал у загальному вигляді доцільно розглядати як сукупність 
належних працівникові природних здібностей (здоров’я, творчої схильності 
тощо), а також самостійно нагромаджених (набутих у результаті життєвого 
досвіду) та розвинутих ним унаслідок інвестування в освіту, професіональну 
підготовку та оздоровлення. 

Проблеми  розвитку людського потенціалу розглянуто в працях таких 
вітчизняних та зарубіжних вчених, як О. Амоша, С. Бандура, Г. Башнянин, 
Г. Беккер, Д. Богиня, В. Брич, Е. Брукинг, В. Геєць, О. Грішнова, О. Данилішин, 
М. Долішній, Л. Ємельяненко, С. Злупко, А. Колот, Є. Лібанова, І. Малий, 
І. Михасюк, І. Мойсеєнко, В. Приймак, У. Садова, О. Стефанишин, А. Чухно, 
В. Щетинін та ін. 

Людський потенціал набуває значення одного із головного та 
визначального чинника соціально-економічного розвитку міста. Людський 
потенціал є найширшою соціально-економічною категорією, що характеризує 
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участь людини в суспільних процесах, тому виокремлення саме його ролі 
спроможне до комплексного визначення принципів людського розвитку та 
політики в цьому напрямі (рис. 1).   

 

 

ЛЮДСЬКИЙ ПОТЕНЦІАЛ 

Є джерелом 
розвитку 

Створює націо-
нальний продукт 

Створює сукупний 
попит  

Створює націо-
нальний продукт 

Є головним 
ресурсом 

Формується під 
впливом минулого, 

враховує історичний 
досвід 

Є об’єктом 
соціального захисту 
на різних суспільних 

рівнях 

Є одиним з небагатьох 
чинників виробництва, 

який спроможен до 
самовідтворення 

Рис. 1. Місце людського потенціалу  
в системі соціально-економічного розвитку міста 

На наш погляд, взаємозв’язки, що представлені на рис. 2, характеризують 
рівень наукової абстракції та квантифікацію понять. Первісно, ядром усіх 
категорій є робоча сила, як наукова абстракція здатності працівника приймати 
участь у суспільній праці. Кількісна визначеність інших категорій дозволяє 
мати уяву про обсяг ресурсів праці, якими володіє суспільство. Так, людський 
капітал може бути визначеним через його вартісну оцінку, трудовий потенціал 
– через обсяг потенційного робочого часу, яким володіє суспільство,
підприємство, працівник, а потенціал людини (людський потенціал) – індексом 
розвитку людського потенціалу. 

Отже, категорія «людський потенціал» характеризує відносини стосовно 
його самореалізації як у трудовому процесі, так і за його межами. Якщо 
трудовий потенціал на індивідуальному рівні відповідає робочій силі, то 
людський потенціал – особистості. Відмінність трудового та людського 
потенціалів виступає в явному вигляді при розгляді питання про їх реалізацію. 
Сфера реалізації трудового потенціалу обмежена виробництвом матеріальних і 
нематеріальних благ та послуг, тобто трудовою діяльністю. 

На відміну від трудового людський потенціал реалізується в 
різноманітних видах діяльності, пов’язаних не тільки з працею, але і з 
проведенням дозвілля, з міжособистими відносинами, а також у сфері 
споживання. У економічній теорії людський потенціал підлягає розгляду не у 
всьому різноманітті його характеристик, а лише в той мірі, в якій його розвиток 
і реалізація визначають соціальну та економічну ефективність відтворювальних 
процесів. 
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Рис. 2. Співвідношення понять «трудові ресурси», «трудовий потенціал», 
«людський капітал», «людський потенціал» в системі соціально-

економічного розвитку міста 

У сучасних економічних дослідженнях методологічною базою аналізу 
процесів відтворення людського потенціалу найбільш часто виступає теорія 
людського капіталу [1-6], основи якої були закладені ще в 18-19 ст. в роботах 
класиків англійської політичної економії. Вони вважали населення країни як 
невід’ємний елемент національного багатства. 

Людський капітал – це одна з форм прояву людського потенціалу. 
Реалізація людського капіталу стає можливою за умов відсутності високого 
рівня циклічного безробіття.  

Складовою людського потенціалу є трудовий потенціал, саме від нього 
залежать і такі параметри, як темпи науково-технічного прогресу, організація і 
культура праці, її продуктивність.  

Людський потенціал економіки можна характеризувати як накопичений 
населенням запас фізичного і морального здоров’я, загальнокультурної та 
професійної компетентності, творчої, підприємницької та громадянської 
активності, що реалізуються в різноманітних сферах діяльності, а також у 
структурі потреб. Н. Римашевська зазначає, що людський потенціал – не обсяги 
виробництва і відповідний рівень доходу, а можливості людського вибору, які 
розширюються. Людський потенціал – це сукупні можливості суспільства і 
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держави, які визначають могутність країни вчора, сьогодні й завтра. На 
макрорівні людський потенціал є складною соціально-економічною системою, 
на нього впливає низка факторів і заходів, тому його стан характеризується 
сукупністю показників, які доповнюють один одного: життєвий потенціал 
населення; інвестування у формування та нагромадження людського 
потенціалу; науковий потенціал суспільства; потенціал зайнятості; освітній 
потенціал; потенціал здоров’я; культурний потенціал [7; 8]. 

Отже, людський потенціал – це сукупні можливості окремої людини або 
населення країни, регіону, іншої спільноти до економічної, соціальної 
діяльності та до власного розвитку. Поняття людського потенціалу охоплює 
такі властивості людини, як потреби та інтереси, рівень життя, рівень здоров’я, 
загальні та професійні знання, кваліфікацію, мотивацію діяльності, ставлення 
до праці, ініціативність та підприємливість, способи поведінки. 
Методологічною базою аналізу процесів відтворення людського потенціалу 
найбільш часто виступає теорія людського капіталу, яка концентрується 
навколо розвитку людини, орієнтованого на потреби суспільного виробництва, 
досліджує вдосконалення людини як фактора виробництва. 
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